

Ты знаешь, сколько детских жизней
Взяла бессмысленно война...
И смотрят, будто с укоризной,
С гранитных плит их имена.

От Ленинграда до Хатыни
В Париже, в Польше, за Днепром...
Их крик я слышу и доныне
Над белым каменным Цветком...

За что, скажите, эти дети
Сгорели в адище войны!?
И есть ли мера та на свете,
Чтоб ей измерить боль страны?!

Когда весною в травах тонких
Вновь распускаются цветы, -
Как будто детские глазёнки
Глядят на мир из пустоты...

Анна Гайдамак

91.9: 63
Н 15

Муниципальное районное бюджетное учреждение культуры
«Сальская межпоселенческая центральная библиотека»
ОТДЕЛ ОБСЛУЖИВАНИЯ

12+

**Навеки остались юными : буклет /
МРБУК «СМЦБ» ; сост. О. В.
Божичева ; под ред. В. Н. Гладковой.
– Сальск, 2026. – 2 с.**



Маленькие герои большой войны



Сальская межпоселенческая
центральная библиотека,
347631, г. Сальск, ул. Ленина, 104.
Телефон: 7-35-62.
E-mail: biblio@salsk.donpac.ru
<https://biblio-salsk.ru/>

**Навеки остались
юными**

буклет

Сальск
2026

8 февраля – День юного героя-антифашиста – особая дата, посвящённая памяти детей, которые отдали свои жизни в борьбе за мир и свободу. В нашей стране 8 февраля прочно связано с памятью о юных героях Великой Отечественной войны. В годы тяжёлых испытаний советские мальчишки и девчонки стали символом невероятного мужества. Они не просто жили на оккупированных территориях – они сражались: в подполье, в партизанских отрядах, на фронте и в тылу врага. Пионеры, «сыновья полка» – они взрывали мосты, нарушали линии связи врага, добывали ценнейшие сведения для армии и героически удерживали рубежи. Они не знали страха, но прекрасно знали, за что сражались: за мирное небо над Родиной, за своих родных, за право жить в свободной стране.



Чебанов совершил подвиг у высоты 104 под Новороссийском.

Александр был связным у командира одного из батальонов Ростовского полка, который расположился на склонах этой высоты, бойцы отражали атаки противника. Ночью немцы подтянули свои подкрепления, лёгкие танки обстреляли позиции ростовчан зажигательными снарядами, и те оказались в огненном кольце. Связь со штабом полка прервалась, тогда Чебанов добрался до штаба, а затем вернулся обратно на высоту с приказом оставить район и выйти в тыл противнику. Когда немцы открыли

огонь и мальчик был убит осколком разорвавшегося снаряда, ополченцам удалось принести тело юного бойца вместе с запиской из штаба. В 1966 году именем Саши Чебанова в Ростове-на-Дону была названа улица. В 1967 году Саше Чебанову на Братском кладбище Ростова-на-Дону был открыт памятник, под которым лежит горсть земли с высоты 104, которую называют Сашиной высотой.



Витя Черевичкин (1925-1941) – советский подросток, убитый нацистскими оккупантами в г. Ростове-на-Дону. После начала Великой Отечественной войны, когда отец

и старший брат ушли на фронт, Виктор с матерью и двумя младшими сёстрами остался в городе, который 20 ноября 1941 года был захвачен наступающими частями вермахта и войск СС. Вопреки предписанию немецкого командования об уничтожении принадлежащих местному населению домашних голубей, подросток в течение недели скрывал имевшихся у него птиц. 28 ноября 1941 года немцы застали Виктора Черевичкина выпускающим нескольких голубей у здания, в котором размещался штаб, и обнаружили в сарае во дворе его дома голубятню. После допросов и пыток схваченного подростка обвинили в пособничестве Красной Армии, вывели в парк имени Фрунзе и расстреляли. Тело Виктора Черевичкина было захоронено в одной из братских могил вместе с красноармейцами и жителями города, убитыми оккупантами. Фотография убитого Вити Черевичкина с голубем в руке, сделанная

советским фотокорреспондентом М. В. Альпертом, фигурировала на Нюрнбергском процессе в числе фотодокументов, изображающих нацизм в совершении преступлений против человечности.



Женя Репко (1926-1943) – пионер-партизан, подпольщик, защитник города Ростова-на-Дону в годы Великой Отечественной войны. Когда началась война, Жене Репко было 14 лет. В июле 1942 года фашисты захватили Ростов-на-Дону, и Репко и его друзья решили бороться с

немецкими оккупантами. Они обратились за советом к школьному учителю Владимиру Николаевичу Базыкину, который посоветовал создать подпольную группу для борьбы с фашистами. Некоторые подвиги Жени Репко и его друзей: совершили налёт на немецкий военный склад, откуда вынесли оружие, гранаты и запалы, подожгли гитлеровский склад с боеприпасами. В феврале 1943 года советские бойцы Красной Армии прорывались к Ростову-на-Дону. Женя Репко и его друзья (Николай Серянов и Виктор Козлов) побежали на встречу к советским воинам, где их встретили на улице Портовой. Ребята сообщили им о расположении немецких воинских частей и складов. 8 февраля 1943 года Евгений Репко погиб при подавлении гитлеровской огневой точки. Ему было 16 лет. Евгений Репко был похоронен в Ростове-на-Дону на Верхне-Гниловском кладбище. В 2019 году на месте захоронения были восстановлены два памятника – Евгению Репко и его отцу – Григорию Павловичу Репко.